

# 在现代化道路上一起加速奔跑

## ——全球发展倡议唱响共同发展的时代强音

新华社记者 乔继红 张代蕾 邓茜

发展是人类社会的永恒主题。共享发展是建设美好世界的重要路径。

初秋是北京,进入“中非时间”,点亮“南方时刻”。中非合作论坛北京峰会期间,5天里近50场双边活动,习近平主席同非洲伙伴共襄盛举。在双边会谈中,在联合声明里,在峰会致辞中,“发展”主题贯穿始终,“支持全球发展倡议”“愿共同落实全球发展倡议”成为高频词汇,唱响携手同行、共同发展的时代强音。

2021年9月21日,习近平主席在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议,以凝聚发展共识,推进共同发展,助力加快落实联合国2030年可持续发展议程。这一重要倡议成为新时代中国向国际社会提供的又一重要公共产品,是构建人类命运共同体理念在全球发展领域的重要实践。

全球发展倡议提出以来,理念内涵不断丰富,落实机制不断健全,推进路径更加清晰,务实合作逐步落地,推动国际社会聚焦发展问题,培育面向未来的高质量发展新动能,为全球南方国家弥合发展鸿沟、共建美好世界提供中国方案。

### 聚焦发展 发出时代强音

“瓦努阿图已经成为这一伟大倡议的真正受益者。”瓦努阿图总理萨尔蒙今年7月在全球共享发展行动论坛第二届高级别会议开幕式上说。他认为,今年年初瓦努阿图正式加入“全球发展倡议之友小组”,堪称“瓦中合作史上又一个里程碑”。

此次会议期间,中国-非洲(埃塞俄比亚)-联合国(工业发展组织)合作示范中心正式成立,是中方与非洲及联合国机构共同实施的三方合作旗舰项目。联合国工业发展组织总干事穆勒说,示范中心聚焦工业化、农业现代化、人才培养三大重点领域,对于分享中国发展经验、推广中方先进技术、吸引多方资源投入具有重要意义。

“国际社会要以天下之利为利,以人民之心为心,推动发展问题重回国际议程的核心。”2023年8月,习近平主席在“金砖+”领导人对话会上发表讲话,再次呼吁国际社会共谋发展。

坚持发展优先,构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系,全球发展倡议契合时代需求,提供重要理念引领,有效凝聚国际发展共识。

在全球发展倡议“六个坚持”理念原则中,“发展优先”被列在首位。正是因为持之以恒、旗帜鲜明地倡导发展,全球发展倡议深入人心,得到国际社会广泛认同和积极响应。中国在联合国发起成立的“全球发展倡议之友小组”已有80多个国家加入;70多个国家、地区和国际组织合力组建全球发展促进中心网络;中国同多方合作伙伴签署落实合作文件,支持大量发展项目落地。

联合国开发计划署驻华代表白雅婷说,全球发展倡议以全球协作需求为驱动,以国际经验和最佳实践的双向交流为基础,是推动实现可持续发展目标的重要工具。

“作为最大的发展中国家,中国始终将自身发展置于人类发展的坐标系,以自身发展为世界发展创造新机遇。”2023年7月,习近平主席向全球共享发展行动论坛首届高级别会议致贺信,重申中国持续推进全球发展倡议走深走实的决心。

中国既是全球发展倡议的首倡方,也是倡议落实的行动派。坚持行动导向,中国以自身现代化进程中积累的发展经验,以务实行动,回应不同国家和地区的具体发展需求,全球发展倡议的实施路线图愈加明晰。

在倡议框架下,中方升级“全球发展和南南合作基金”并增资至40亿美元,创立的全球发展项目库总数已超1000个,完成和正实施的项



图为2021年11月15日,莫桑比克马普托省皮科村学校的孩子们站在装有中国援助的卫星电视接收天线的房屋前。(新华社发)

目达500多个。“不让任何一个国家、任何一个人掉队”,是联合国发展议程的努力目标,也是全球发展倡议的价值追求。向莫桑比克流离失所家庭发放应急物资,援助蒙古国展开棚户区改造,为尼泊尔儿童提供粮食救援,帮助埃及居民钻探深水井……从亚洲到非洲,从太平洋洋岛国到加勒比海岸,全球发展倡议正惠及越来越多民众。

埃及阿拉伯研究中心顾问阿卜·贝克尔·迪卜说,全球发展倡议有助于推动各国合作构建更加公正和平衡的发展格局,保护更多人免受饥饿、贫困、战乱等冲击,“在当前世界局势下尤其具有重要意义”。

巴基斯坦议会可持续发展目标秘书处全球发展倡议小组顾问沙基尔·拉迈说,对广大发展中国家而言,“全球发展倡议正成为新的希望之路”。

### 面向未来 培育高质量发展新动能

在古巴,中国援建的三个装机容量均达4兆瓦的太阳能光伏电站,在加勒比海阳光照耀下熠熠生辉,造福了数万个家庭。“该项目对古巴的国民经济和人民具有重要意义。”古巴外贸外经部副部长里瓦斯深表感谢。

“没想到一次邂逅,改变了我们的人生,成就了我们的梦想。”斐济蘑菇种植者协会主席塞鲁瓦伊娅·卡布卡布,借助在中国援建斐济菌草技术培训学习的技术,带领当地妇女种植菌草,迈出脱贫致富第一步。

通过鲁班工坊向塔吉克斯坦青年传授技术,通过“以竹代塑”帮助埃塞俄比亚妇女创业谋生,为阿拉伯国家开设跨境电商研修班……全球发展倡议以一个个“小而美、惠民生”的务实合作项目,创造教育和就业机会,成就无数人的梦想;打造全球开放平台,聚焦减贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等八大重点领域,不断健全合作机制,筹措发展资源,对接各国和各地发展战略,为众多国家的经济发展提供重要支撑。

聚焦帮扶世界贫困和弱势群体,全球发展倡议积极行动,从提供粮食援助、为妇女儿童提供营养餐到派遣农业专家组、推动菌草技术在100多个国家落地生根,既授人以鱼,也授人以渔,不断增强民众的幸福感和获得感、安全感。

柬埔寨金边皇家大学国际问题与公共政策研究所研究员孟孟戴维认为,全球发展倡议支持各国解决减贫、粮食和能源安全、医疗保健等关键问题,鼓励发展中国家在技术、农业和教育进步方面开展更多合作,“为共同进步、可持续包容发展、共享繁荣注入了新动能”。

在全球发展倡议框架下,越来越多兼顾经济发展和环保要求的基础设施合作项目,秉持人与自然和谐共生的理念,给当地生产生活方式带来质的改变,推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

比利时的中国经贸委员会主席德威特接受新华社记者采访时表示,全球发展倡议内容不断丰富,成果有目共睹,在绿色能源、数字经济等领域发挥着越来越重要的作用。

去年冬天,埃及二号卫星在中国酒泉卫星发射中心由长征二号丙运载火箭成功发射升空。埃及航天局项目管理经理海塞姆·麦德海特·阿卡亚激动地说,卫星的成功发射不仅在中埃航天合作领域具有里程碑意义,而且将在农业、矿产勘查、城市规划等多个重要领域服务埃及“2030愿景”。

与联合国南南合作办公室等合作推出发展中国家青年跨境电商扶贫和可持续发展能力建设系列合作项目;开展“心苗计划”培养心血管专科医师;设立全球发展促进中心创新培训基地和全球发展青年领袖之家;向发展中国家提供10万个研修研讨名额……全球发展倡议坚持创新驱动,聚焦高质量可持续发展,培育和积蓄人才,助力广大发展中国家在现代化道路上加速奔跑。

土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克卢表示,全球发展倡议结合了中国的发展经验,旨在破解世界不同地区发展中国家在多个领域的具体问题,推动各国跟中国一样开启高质量发展的新征程。

### 激发活力 奏响全球南方和声

9月5日,北京人民大会堂,习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表主旨讲话时说,“中非共逐现代化之梦,必将掀起全球南方现代化热潮,谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。”一席话毕,在场3200多名中外各界人士掌声雷动。

第二天,《全球南方和中非合作论坛峰会吸引全球媒体关注》《中非互通等八大重点领域,不断健全合作机制,筹措发展资源,对接各国和各地发展战略,为众多国家的经济发展提供重要支撑》等报道登上古巴、南非、柬埔寨等国媒体头条,再次向世界传递全球南方国家共同发展的强烈心声。

“中国追求的不是独善其身的现代化,愿同各国一道,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。”中国始终是推动全球南方发展振兴的中坚力量。

中国已向160多个国家提供发展援助,同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作。从改善民生到培养人才,从培育发展动能到分享发展经验,中国聚焦广大发展中国家面临的发展棘手难题,以中国式现代化发展经验和成果,为全球南方国家加快现代化进程提供动力。

肯尼亚国际关系问题专家卡文

斯·阿德希尔说,全球发展倡议的八大重点优先领域“都反映了新兴经济体和发展中国家提升自主发展能力,不断开拓合作新场域新方式。在三方合作中,中国-联合国粮农组织第三期南南合作信托基金正式启动,中方同瑞士在坦桑尼亚开展疟疾防控,同德国在尼日利亚开展农业合作。

马达加斯加总统拉乔利纳说,中国在促进南南合作方面发挥了重要作用。“通过携手合作,我们不仅能够加快自身发展,还能为建设一个更加公平、更加多极化的世界作出重要贡献。”

联合国经济、社会和文化权利委员会委员穆罕默德·伊兹丁·阿卜杜勒-穆奈姆说,全球发展倡议在致力于消除全球结构性不平等、促进各国共同发展方面产生了积极影响。

“作为发展中国家,‘全球南方’的一员,我们始终同其他发展中国家同呼吸、共命运,坚定维护发展中国家共同利益,推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。”习近平主席的话语坚定有力。

从第一个明确表态支持非盟加入二十国集团,到推动“77国集团和中国”峰会通过《哈瓦那宣言》,呼吁提升发展中国家在全球决策机构中的代表性;从推动金砖机制、上合组织扩员,到不断完善中非合作论坛、中国-拉共体论坛、中阿合作论坛等多边合作框架,中国始终致力于发展多边框架,增强发展中国家在国际事务中的话语权。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳说,全球发展倡议使全球南方国家在全球治理中的代表性和发言权明显提升,特别是在应对气候变化、能源安全和数字经济等全球性问题上。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多表示,全球发展倡议“推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展”。

这是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。全球发展倡议着眼世界发展大势,是中方为凝聚发展共识,培育全球发展新动能,推动构建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系而提出的中国方案。

沿着倡议指明的方向,坚定信心,起而行之,必将奏响全球共同发展的乐章,推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来。

(新华社北京9月20日电)

黎巴嫩真主党20日夜间证实,其高级指挥官易卜拉欣·阿基勒当天在以色列对黎巴嫩首都贝鲁特南部郊区的空袭中身亡。

阿基勒是继福阿德·舒库尔后,真主党在两个月内第二名遭以军“斩首”的高级指挥官,舆论认为真主党连失两名干将对其指挥结构构成“重大打击”。

### 【再折一将】

真主党20日夜间证实,阿基勒死于以军当天对贝鲁特南郊展开的空袭行动。

黎巴嫩卫生部消息显示,以军于20日晚高峰时段对贝鲁特居民区展开空袭,导致至少14人死亡、66人受伤,其中9人伤势严重。

黎巴嫩总理纳吉布·米卡提谴责以方不重视任何“人道主义、法律或道义考量”,对黎巴嫩人口稠密的住宅区展开空袭。

按照美联社说法,此次空袭行动是以色列2006年与真主党发生大规模冲突以来对贝鲁特实施的最致命空袭。随着救援展开,伤亡人数或进一步增加。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里说,包括阿基勒在内的约11名真主党指挥官死于以军的空袭行动。另据以军总参谋长赫齐·哈莱维的说法,上述真主党指挥官长期策划针对以色列北部边境地区的袭击行动,意图发动类似于巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月7日对以色列实施的突袭。

以色列国防部长约亚夫·加兰特表示,以军借助空袭“定点清除”阿基勒,意味以黎冲突进入“新阶段”。

以军20日空袭真主党目标后,真主党打击以色列北部多处目标作为回应,其中包括一处情报基地。真主党称,正是由这处情报基地指挥以军对真主党指挥官展开刺杀行动。阿基勒现年61岁,上世纪80年代初加入真主党,自2008年以来担任真主党最高军事机构成员,目前还是真主党精锐部队拉德万部队的高级指挥官。综合多家外电报道,真主党军事部门先前呈现“三足鼎立”局面,由三名指挥官负责不同方向的军事行动,阿基勒和舒库尔就位列其中。但两人遭以军“斩首”,对真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉而言,犹如失去左膀右臂。

### 【“危险循环”】

联合国黎巴嫩问题特别协调员雅尼娜·亨尼斯-普拉斯哈特20日谴责以军对黎巴嫩人口密集区域实施空袭,称这是“极其危险的暴力循环”,会导致“毁灭性后果”,“必须叫停”。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比表示,以方并未就20日的空袭提前知会美方。他同时敦促在黎美国公民尽快离开黎巴嫩,警告美国公民不要前往该国。

值得注意的是,阿基勒被列入美国缉拿对象“黑名单”上。美国国务院2023年悬赏700万美元征询有助于对阿基勒进行“身份确认、定位、逮捕或定罪”的信息。美方指认阿基勒参与1983年对美国驻黎大使馆爆炸袭击等事件。

位于黎巴嫩的卡内基中东研究中心真主党问题专家穆哈纳德·哈格·阿里说,阿基勒曾在伊朗接受多年军事训练,作战经验丰富。

美国智库华盛顿研究所真主党问题专家哈宁·加达尔指出,本周早些时候发生的真主党通信设备爆炸事件叠加眼下阿基勒遭以军袭杀,显示出以色列掌握了真主党大量情报。这两起事件分别对真主党的通信系统和指挥结构构成“重大打击”。

黎巴嫩17日发生大规模传呼机爆炸事件,次日又发生对讲机爆炸事件,合计已造成30多人死亡、约300人受伤。黎巴嫩政府和真主党指认以色列策划爆炸事件,以色列尚未公开回应。

# 黎真主党高级指挥官死于以军空袭

王逸君

## 中方敦促停止对叙利亚主权和领土完整的侵犯

新华社联合国9月20日电(记者潘云召)中国常驻联合国副代表耿爽20日在安理会叙利亚政治人道问题公开会上发言说,必须停止对叙利亚主权和领土完整的侵犯。

耿爽说,“叙人主导、叙人所有”的政治进程是解决叙利亚问题的唯一出路。中方支持联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒按照这一原则继续做各方工作,也期待现有各项对话机制能相互协作,在同叙利亚政府沟通协商的基础上,为政治解决提供助力。恐怖主义是叙利亚政治进程的长期威胁。中方谴责叙境内近期发生的一系列恐怖袭击,支持叙政府加大反恐力度,呼吁国际社会以零容忍的态度合力打击恐怖势力。

耿爽表示,本轮巴以冲突爆发以来,以色列持续对叙境内多地发动空袭,中方对此深表关切。中方呼吁有关各方保持最大克制,为维护包括叙利亚在内的地区国家稳定做出切实努力。中方敦促以色列停止袭击叙利亚,敦促外国军队结束在叙非法军事存在。在主权和领土完整问题上,不能有双重标准。

耿爽强调,中方在叙利亚人道问题上的立场是一贯的。中方敦促有关方面积极配合,推动跨境救援取得进展。当前,联合国对叙人道物资严重不足,阻碍早期恢复项目顺利实施,各捐助方应切实兑现承诺。单边制裁严重削弱了叙利亚经济恢复和社会发展能力,是阻碍叙利亚人道局势改善的最大障碍,应予立即解除。



9月21日是中国的全国爱牙日。图为当日,在贝宁洛克拉,中国第三批援贝宁医疗队医生为病人开展牙科义诊服务。(新华社发)

拉萨日报广告独家代理

数字传媒

互利双赢 携手合作 共创美好未来

广告热线:0891-6339945/6339818

拉萨市藏语文社会用字举报通道公示

为有效监督拉萨市藏语文社会用字情况,及时整治不规范藏语文社会用字现象,现将拉萨市藏语文工作委员会办公室(市编译局)藏语文社会用字举报通道公示如下,望广大群众积极提供相关线索。

电话举报 0891-6381466、18008902636  
邮件举报 邮箱地址:1602682635@qq.com  
信函举报通信地址:拉萨市江苏大道69号  
拉萨市藏语委办(编译局)藏语文字科 邮编:850000  
拉萨市藏语委办(编译局) 2024年9月7日

点燃激情 飞扬梦想

数字传媒

诚聘 广告业务精英

待遇:底薪+提成+“五险一金”  
熟悉拉萨广告市场,具有较强的沟通能力。

应聘热线:1832838377(程女士)